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หลักสูตรTrain the trainer : Hospital Logistics
ระยะเวลาดำเนินการรวม 9 เดือน
รับจำนวนจำกัด
รุ่นที่ 1 กำหนดการลงทะเบียน ตั้งแต่วันนี้ ถึงวันที่30กันยายน 2559 เริ่มหลักสูตร เดือน                   ธันวาคม 2559 ถึง เดือนสิงหาคม 2560
รุ่นที่ 2 กำหนดการลงทะเบียน ตั้งแต่วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2560 เริ่มหลักสูตร เดือน                     พฤษภาคม 2560 ถึง เดือนมกราคม 2561
วัตถุประสงค์
1.เพื่อสร้างบุคลากรโรงพยาบาลให้ทีความเข้าใจ โลจิสติกส์และประยุกต์ใช้ในโรงพยาบาล
2.เพื่อให้เกิดโครงการพัฒนาต้นแบบ"Logistics Champion" โดยมีที่ปรึกษาพี่เลี้ยงผู้ทรงคุณวุฒิด้านโลจิสติกส์ (Training and Coaching) ให้คำปรึกษาแนะนำแก่บุคลาการผู้เข้ารับการอบรมตลอดโครงการ
รูปแบบการอบรม
- บรรยายให้ความรู้ความเข้าใจ หลักการและแนวคิดด้านการจัดการโลจิสติกส์ในโรงพยาบาล
- ภาคปฏิบัติโครงการต้นแบบด้านโลจิสติกส์ในโรงพยาบาล นำองค์ความรู้ไปประยุกต์ใช้ได้ตริงอย่างเป็นรูปธรรม เป็นแนวทางที่จะช่วยแก้ไขปรับปรุงกระบวนการด้านโลจิสติกส์ (Supply Chain Efficiency) ของโรงพยาบาล
- นำเสนอและอภิปรายผลการดำเนินโครงการต้นแบบ
- รับฟังข้อเสนอแนะ คำแนะนำด้านโลจิสติกส์จากผู้เชี่ยวชาญในการพัฒนาโครงการต้นแบบ
จำนวนผู้เข้าอบรม อย่างน้อย 3 ท่าน  แต่ไม่เกิน 4 ท่านต่อโรงพยาบาล

**** สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม ได้ที่ ศูนย์ความเป็นเลิศด้านการจัดการโซ่อุปทานสุขภาพ (Log Health)                  มหาลัยมหิดล คณะวิศวกรรมศาสตร์ 25/25 ถ.พุทธมณฑลสาย 4 ต.ศาลายา อ.พุทธมณฑล จ.นครปฐม 73170                                                                                                                        Wabsite: http//www.loghealth.mahidol.ac.th โทร 02-441-4148,02-889-2138 ต่อ โทรสาร 02-441-4149 Email:loghealthmahidol@gmail.com

